Elektrotechnik Formelsammlung

Grundlagen der Gleichstrommaschinen

Grundgleichungen
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Maschinenkonstante
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Anzahl der parallelen Zweige im Anker
C="7"2,4 2 Polzahl
2a Za Zahl der Leiterstdbe am Ankerumfang

Innere Leistung, Wirkungsgrad

Wellen-Leistung, Wellen-Drehmoment
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My: Drehmoment zur Uberwindung der
Eisen- und Reibungsverluste

Fremderregte Gleichstrommaschine und Nebenschlussmaschine
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Flr geringe Drehzahlanderung werden die Kupferverluste im
n=n, —An(l,)

Ankerkreis mdglichst klein gehalten. Dadurch steigt auch der
Wirkungsgrad.
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Elektrotechnik Formelsammlung

Grundlagen der Gleichstrommaschinen

Drehzahlsteuerung der fremderregten Gleichstrommaschine

Drehzahlsteuerung durch Ankerspannungsénderung: 0 < n < ny

P=9, = U, ~n
I,=1,y

M = konst. Uq -

[P~U,|<P, Un ny

Drehzahlsteuerung durch Feldschwéchung: ny < n < Npax

La=Lay G~1,~U,

= U,=Uy=U ,y—1,yR,=konst. =U ,-n=konst.

P=konst.
(M ~®|<M, Ugn=Upgyny

Drehzahlsteuerung durch Ankervorwiderstand: 0 < n < ny

M
M~1, = —=konst. Nachteil: hohe Verlustleistung im Vorwiderstand
A

Anfahren

« Anlassen mit Spannungssteuerung

Problem: U,<U,y
U . ) )
U, (n=0)=0 = I,(n=0)= A I Anlassen mit Vorwiderstand
R, = U,
4 R,+R,
Bremsen
Nutzbremsung mit Umkehrstromrichter (4Q) Widerstandsbremsung
U,<U 2w(R,+R, )M
A Q UA:O = pn= A 2V
(cP)
Riickspeisung der Bremsenergie ins Netz mdglich Stufenweise Reduzierung von Ry fiir hdheres Bremsmoment
Leerlaufdrehzahl
U n
ur~n = — =" @ P=konst.
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